

# 加速迈向创新驱动内生发展的快车道

——大众报业集团副总编辑徐庆光在第十六届风云榜颁奖典礼上的致辞

尊敬的各位领导，各位来宾、朋友们：  
大家下午好！

由大众报业集团主办，山东财经大学、山东省互联网传媒集团、经济导报社、山东省宏观经济研究院联合承办，山东教育电视台协办的“第十六届山东财经风云榜”，今天在这里隆重举行颁奖典礼。在此，我代表主办方出席今天颁奖典礼的各位表示衷心的感谢！

已经过去的2018年，在山东经济发展史上留下浓墨重彩的一笔。全省新旧动能转换全面起势，效果逐渐显现。创新已成为引领发展的第一动力，山东企业成为当之无愧的主角，他们探索



新技术、新产业、新业态、新模式，

“发掘健康商业标杆、见证良性经济大势”，山东财经风云榜是我省发起

最早、持续时间最长、影响力非常广泛的财经盛事。开评16年来，160位山东企业家、200多个山东品牌荣登榜单。

从本届“山东财经风云榜”的榜单中，我们可以清晰感受到山东企业发展的磅礴力量，他们“先行先试”的探索精神，既让我们震撼，也带给我们深深的感动。在此，向当选的企业和企业家，致以我们最诚挚的敬意，向他们表示由衷的祝贺！

“花经雨后香微淡，松到秋深色尚苍”，我们衷心期待更多的上榜企业能够坚定不移地加速迈向创新驱动、内生发展的快车道，领跑全省经济高质量发展。

谢谢大家！

## 鲁企“新生力量”走上台前

<<上接A1版

而获得“山东十大服务品牌”的山东浪潮易云在线科技有限公司总经理李民对经济导报记者表示，中小微企业在新旧动能转换过程中，因种种原因，信息化建设是滞后的，也大多不具备购买及运营专用服务器的实力。“而浪潮易云在线拥有云会计、云代账、云进销存、云订货等多款SaaS软件，可提供财税银一体化服务。这些软件简单、好用、上手快，不需要专门学习，企业可按需购买，移动应用，随时可更新数据，且数据共享，异地数据也可实现线上合并，大大提高了企业的工作效率。”

显然，“互联网+”类服务型企业，近两年在山东取得了亮眼的业绩。对此，山东财经大学副校长蔡好东表示，山东要想做好新旧动能转换，应引导高科技、新兴产业领域的企业，继续发力，争夺或保持国际领先地位；而企业方面，也要把握政策良机，实现弯道超越。

### 科技腾飞 传统产业新蓝海

“大家都知道锂电是未来发展方向，但是如何解决废水、废渣却是个难题。而我们凭借在循环经济领域的技术优势，已经能够将这些废料吃干榨净，变废为宝。未来三年时间内，我们可以打造出一个全国最大的锂电池材料(基地)，产能达到20多万吨，占到全国产能60%以上。”在24日的颁奖盛典上，荣膺“2018山东十大财经风云人物”的山东鲁北企业集团总公司董事长吕天宝对经济导报记者介绍着企业向新动能转换的经验。

“企业要做大做强，不能跟在别人后面打市场，产品必须要有科技含量，必须走在行业的前列，掌握市场主动权。”同样被评为本届“财经风云人物”的金正大生态工程集团股份有限公司董事长万连步，对于技术领先的“好处”也深有感触。

另外，本届财经风云人物中，还涌现出了在工业领域、农业领域，掌握着大量“变废为宝”秘密的青岛汇君环境能源工程有限公司总经理邢帆；以科技为先导，实现房地产开发、金融投资、生物工程、物业管理、酒店管理五大板块多元化发展的银丰地产集团总裁赵培勇等典型代表。他们都将技术创新视为企业发展的核心驱动力。

“新旧动能转换很重要的一点就是动力转换，而动力的变革没有创新的引领，是不可能实现的。”山东社会科学院副院长袁红英在参加完本届颁奖典礼后对经济导报记者说道，随着山东新旧动能转换的推进，本土企业对核心技术、经营模式等方面的提升也愈发重视，并在经营上实现提速换挡，站稳市场主导地位。而此次获奖企业就在一定程度上体现了鲁企在行业中的创新性、领先性，表现令人震撼。

### 服务业夺魁 品牌打造亟待提升

实际上，此次上榜企业中，互联网企业崭露头角，服务业总体所占比重也进一步加大，对全省经济发展带来的作用愈发明显。

如“山东十大最具成长力品牌”中，集健康体检、管理及咨询为一体的山东美年商业管理有限公司、正逐渐转型为光伏农业产业综合体平台的华盛绿能农业科技有限公司、连续四次蝉联“全国政府采购十佳社会代理机构奖”的山东盛和招标代理有限公司等，都在新旧动能转换方面有良好表现。

上述表现也与山东整体产业结构调整的步伐相一致。根据山东上月披露的一季度数据显示，全省服务业继续领跑其他产业，占GDP的比重达到53.9%，同比提高了1.7个百分点。山东省统计局副局长陆万明表示，今年山东省服务业占地区生产总值的比重，或将首次超过50%。

值得关注的是，本届风云榜还新设立了“2018制度创新领先企业”，分别是水发集团有限公司、莱商银行，他们展现出山东企业不断创新发展、敢于承担社会责任的鲁商新面貌。

“体制机制、经营模式、技术领域的创新，都是企业发展动力变革的核心内容。”袁红英表示，对于新旧动能转换中的企业来说，此次上榜企业在上述创新领域的表现，可以带来一定启示。

不过，她也表示，山东企业还要在提升效率、做强做大品牌上下功夫，特别是民企，更应适时把握新旧动能转换机会，提升企业效益、品牌竞争力，获得更大发展空间。

## 高质量发展怎么走 “风云人物”们这样答

# 为企业插上资本的“翅膀”

通过引入真正适合企业的民间资本，切实改变以往的经营理念、发展模式等，这才是改革的意义。企业应利用好资本市场平台，拓宽融资渠道，实现由外延式扩展向内涵式发展的转型



抓住机遇加快转型升级，是企业高质量发展的必由之路，这也是所有颁奖嘉宾和参会企业家的共识

◆导报记者 韩祖亦 济南报道

要实现高质量发展，关键在于企业。那么，如何“奋力蹚出一条路子来”？此次入选“十大财经风云人物”的企业家们又做出了怎样的解答，进行了哪些探索呢？

### 国企混改，重点在“改”

2018年9月，山东鲁北企业集团总公司(下称“鲁北集团”)增资扩股项目在山东产权交易中心挂牌，吹响了企业第二轮混改的号角。最终，意向投资方确定为汇泰控股集团股份有限公司。

“我们第一轮混改，引来了实力强劲的锦江集团，使得企业迈上了一个新台阶。”鲁北集团董事长吕天宝告诉经济导报记者，“第二轮混改，我们转变思路，更加注重投资方与我们的业务协同性及关联匹配度。”他还透露，鲁北集团不排除进行第三轮混改，以及员工持股。

在吕天宝看来，国企混改，将有效解决国企活力不足等问题。“但关键是，混改的重点不是‘混’，而是‘改’。通过引入真正适合企业的民间资本，切实改变以往的经营理念、发展模式等，这才是改革的意义。”

### 眼光瞄向资产证券化

水发众兴集团有限公司党委书记、董事长尚智勇，则将企业高质量发展的“助推手”瞄向资本市场。截至目前，水发众兴先后完成3家公司在新三板上市和对1家主板上市公司的并购，在省管企业提升资产证券化率水平中拔得头筹。

“今后，我们还将围绕转型升级，继续利用好资本市场平台，拓宽企业融资渠道，实现由外延式扩展向内涵式发展的转型。”尚智勇对经济导报记者表示。

### “需求”引导发展方向

在吕天宝看来，传统产业绝不是“低质量”产业的代名词，更不等同于夕阳产业。“这个观点我们要坚持，完善、雄厚的传统产业基础是山东的优势，不能丢弃。只有转变观念，找准升级方向，才能实现高质量发展。”

具体到鲁北集团，多年来，吕天宝带领企业致力于发展循环经济产业，开发资源综合利用技术，成功化解了工业副产石膏、废硫酸处理这一制约工业企业发展的世界级难题，使得鲁北集团成为全国首批循环经济试点单位。

“传统产业的高质量发展，一定要

掌握核心技术，追求高附加值的产品，而非盲目追求产量。比如，市场就需要500万吨的产能，你非要生产出600万吨的产品，那就不得不偿失了。”吕天宝对经济导报记者表示。

而在山东世纪开元电子商务集团有限公司董事长兼总裁郭志强的眼中，公司所处影像印刷行业的高质量发展方向，则是“好产品”“良心价”这6个字。“顺势而为，不断满足用户对个性化、定制化、柔性化的需求，让天下没有难印的东西，这便是世纪开元的高质量发展。”

青岛汇君环境能源工程有限公司总经理邢帆，在谈及公司的高质量发展之路时，同样提到“需求”二字：“高质量地满足公众对绿水青山、美好环境的需求，就是汇君环能的发展导向。”

邢帆对经济导报记者表示，公司开发运营的智能粪污处理系统每天都在“变粪为宝”——养鸡场粪污经过固液分离处理后，液体进入厌氧发酵罐，经过一系列无害化处理产生沼气，通过发电机，沼气又变成鸡场机械化运转的清洁电力；固体则进入智能型高温好氧发酵设备，经过调配、发酵、除臭、包装等工序，转化为对作物生长、土壤改良有诸多功效的成品有机肥。

就这样，一个个小小的自然生态圈

得以形成，在满足自身能源供给的同时，产生的肥料还可供周边农田、园林和蔬菜种植使用。上能拉动养殖产业，下可促进种植发展。

“公司正以畜禽粪污资源化利用为突破口，构建全方位生态服务产业链，助力发展现代农牧循环经济。”邢帆说。

### 一为人才，二为资金

那么，在蹚出高质量发展路子的过程中，“风云人物”企业家们又有哪些烦恼呢？

“人才，的确是企业高质量发展的一大关键。滨州对高端人才的吸引力还没有那么大，我们目前正通过大力推进产学研结合，来克服这一‘痛点’。”吕天宝对经济导报记者表示。

对于互联网人才的渴求，也是郭志强的烦恼所在。此外，他还有一个企业家们普遍的“烦恼”，那就是企业的发展资金问题。

“同时，企业的高质量发展，离不开资本力量的助推。而山东的民间投资还不太活跃，公司此前几轮融资，参与方都是省外资本。为山东企业插上金融、资本的‘翅膀’，高质量发展才能实现更好的腾飞。”郭志强说道。

## 颁奖现场“碰”出思想火花

<<上接A1版

巧的是，两个持相似观点的企业家在演播大厅还被安排坐在一起，两人聊得非常投机，“滨州的阳信、无棣一带养殖业非常发达，养殖废水和畜禽亟待环保处理。”吕天宝聊的情况，让邢帆发现了商机。

### “80后”崭露头角

当邢帆上台领奖时，主持人即兴发问：“我是1987年出生的，我们两个谁年纪大？”

实际上，本届十位风云人物中，正有3位“80后”年轻人：除了邢帆，还有胜通能源股份有限公司董事长兼总经理张伟，以及山东红瑞健康产业有限公

司总经理刘建勇。

代张伟领奖的公司董事助理刘鹏，对公司董事长当选一点也不意外，他说，张伟不仅带领公司完成了LNG能源行业中两件大事，还有英勇救人之举，这完美的“人设”简直就是韩剧中的“霸道总裁”。

而与邢帆一起走红毯的，是刘建勇。两位年轻的企业家一身浅色正装，充满活力及又沉稳的着装，与其他企业家老前辈深色为主的装扮相得益彰。

相得益彰的不仅是装扮，在休息室中，几位年轻企业家充满干劲而不失礼貌，与老企业家交流起来一点也不怯场，自然得到了“前辈”的不少赞许。刘建勇认为，作为年轻的企业家，在“风云榜”颁奖盛典上与老企业家同

台是一种荣幸，更是一个难得的交流学习的机会。“曾经，老企业家踏出路子的开拓精神值得我们学习；而新时代的山东，企业发展的机会越来越多，老一辈企业家依然不曾落伍，我们年轻的企业家还要学习他们的创新精神。”他如是说。

### 思想碰撞到盛会落幕后

“我今天赶来现场有些匆忙，没带名片，请原谅。”刚进入颁奖盛典会场时，山东世纪开元电子商务集团有限公司董事长兼总裁郭志强如是解释。

这位没能与郭志强交换名片的企业家，是山东浪潮易云在线科技有限公司总经理李民，而浪潮易云是一个在线为

企业提供全方位上云服务，旨在构建一个面向小微企业的专业互联网+财税金融服务平台的公司。

巧的是，世纪开元也是一家通过互联网，主要面向小微企业和个人用户的“永不打烊的网上印刷公司”，相同的理念让二人立刻相约：盛会后继续交流。

思想的交流总是胜过名片的留存，在休息室最初共同的拘谨之后，与会企业家们频频换座交流，一同碰撞出更加绚烂的思想火花；到了盛典准备入场时，与会企业家们还十分不舍，边前往演播室边不停交流。

“山东财经风云榜颁奖盛典就是一座沟通的桥梁、一个交流的平台。”郭志强如是感慨。